

新疆“豆腐西施”圆梦湖南：研学后立下新目标

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 吴小兵 实习生 赵启祺

一个是洞庭湖畔的鱼米之乡，一个是天山脚下的丝路明珠。自1998年湖南省对口援助新疆吐鲁番起，吐鲁番这座相隔3500公里的城市，便被称作“湖南的第15个市州”，遥远而亲切。

第一次听到湖南的名字时，再木再姑·阿不都力木才5岁。她的母亲是新疆生产建设兵团第三师53团的农民，自再木再姑出生起，她就爱给女儿讲述毛主席的故事——“东方红太阳升，中国出了个毛泽东……”

受母亲的影响，再木再姑从小对遥远的湖南韶山有了憧憬，她曾在日记本里许下愿望：“这辈子总要去一趟毛主席的故乡！”

时隔40余年，今年9月，再木再姑作为新疆生产建设兵团妇联妇女研学团成员，终于圆梦湖南。这一次，她和175名新疆姐妹一起，参观了毛泽东同志故居和纪念馆，感受伟大领袖曾经生活的地方。

一次湘疆研学，又一次拉近了湖南与新疆妇女的心。



结业仪式上，再木再姑分享着她在湖南学习的感受，忍不住泪流满面。

向往的湖南

“北京的金山上光芒照四方，毛主席就是那金色的太阳……”9月14日，在新疆生产建设兵团妇联妇女研学活动结业仪式上，来自新疆生产建设兵团第三师53团5连的农民再木再姑和大家分享了她参观韶山毛泽东同志故居后的感受，并用一首《北京的金山上》表达了她对党、对国家的忠诚和热爱。

那一刻，再木再姑泪洒全场，她对湖南的深情厚谊也感染了所有人。

再木再姑出生于1977年，是家中最小的孩子。她深刻地记得，自己5岁时，有一天妈妈发了工资后，带着她外出购物，指着人民币上的头像，用维吾尔语告诉她：“孩子，一定要记得这个人，他就是我们伟大领袖毛泽东主席，是湖南人！”



再木再姑（右五）和研学团姐妹在湖南合影。

年幼的再木再姑并不知道湖南在哪里，但从此对这片土地有了想象。

后来，母亲每天会给再木再姑讲一个毛主席的故事，讲革命烈士牺牲小我、成就国家的伟大壮举……

再木再姑出生在农民家庭，并不富裕。但她记得，

在居住的破旧房屋里，妈妈总会去打扫一个整洁的柜子，那个柜子里珍藏着一枚徽章。尽管颜色有些褪去，可仍然能清晰看到毛主席的样子。

“没有这位来自湖南的伟人，就没有新中国。”这句话再木再姑的母亲总挂在嘴边，她不忘叮嘱孩子们：“长大成人，为国奉献！”

在这样的红色家风熏陶下，再木再姑自小便许下愿望。她在日记本里写下一句话：“这辈子总要去一趟毛主席的故乡！”

延续湘疆情

这些年，再木再姑的努力得到了众人的认可，也得到了新疆生产建设兵团妇联的助力。

2024年是新中国成立75周年，也是新疆生产建设兵团成立70周年。为深入学习贯彻党的历史，传承红色基因，激发广大妇女群众的爱国情怀和奋斗精神，今年9月，新疆生产建设兵团妇联联动湖南省妇联，举办了“追寻红色记忆 祝福伟大祖国”妇女研学活动。

在得知再木再姑从小心系湖南后，新疆生产建设兵团妇联党组书记、主席姜淑霞立即邀请她加入此次的妇女研学团——再木再姑与175名新疆生产建设兵团各民族的妇女代表来到了湖南，探访这片孕育了无数革命先烈的红色热土，感受中国共产党人为了民族独立、人民幸福所付出的巨大牺牲与不懈努力。

“在得知我可以到湖南来学习时，我以为我在做梦。”再木再姑说，直到飞机在长沙黄花机场落地，脚踏湖湘土地时，她落下了激动的泪水！

研学期间，再木再姑和妇女研学团前往湘潭韶山毛泽东同志故居，在铜像广场向毛主席敬献了花篮。她们重温入党誓词，听潇湘巾帼志愿者讲述了毛泽东同志幼年求学的故事。一路上，再木再姑都拿着小本子记录着，她说：“我要把在湖南研学的细节都写下来，回到新疆后，讲给新疆的姐妹们听！”

采访期间，再木再姑跟今日女报/凤凰网记者分享了一个研学期间的小故事——

9月13日，研学团来到长沙橘子洲头。在青年毛泽东同志的雕塑下，湖南导游告诉她们：“毛主席面朝东南，这不仅是太阳升起的方向，也是宝岛台湾的方向……”

再木再姑把这句话深深地记在了心里。这次，她有了新的目标：“我们一定要好好工作，把党的红色精神传承好、发扬好，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业！”



研学途中，再木再姑活力满满。

创业致富的“豆腐西施”



再木再姑创办豆腐工厂，带动当地妇女就业。

新疆与湖南相隔3500公里，对儿时的再木再姑来说，就像夜空一样遥远。她并不知道去湖南的小愿望何时才能实现，但她没有放弃努力。

从没有系统学习过汉语的再木再姑决定自学普通话。她告诉今日女报/凤凰网记者，53团有不少来自内

很快，她制作的豆腐得到了邻里的喜爱。

之后，在53团党委、妇联、工会的帮助下，再木再姑的豆腐生意越来越好，成为远近闻名的“豆腐西施”。她不仅开办起了豆腐工厂，还带动了更多妇女群众走出家门。

为此，再木再姑免费招收学徒，手把手教技术，还鼓励她们创业。在她的示范带动和引领下，53团更多的妇女思想得到解放，纷纷走出家门自主创业、进城务工、增收致富。

自此，再木再姑在新疆有了一个新称号：“致富带头人”。

再木再姑积极向党组织靠拢，于2019年成为一名光荣的共产党员，这让她的肩上有了更多的责任感。

有一次，再木再姑听闻朋友遭受了家暴，她第一时间

赶到并成功化解矛盾，但也给了她更多的思考：“作为一名共产党员，我应该怎么做，才能够更好地维护姐妹们的合法权益？”

为此，再木再姑找到了团工会女工主任，向她提出了想要建立一个“妇女之家”的想法。2019年11月27日，在团工会和团妇联的支持下，53团第一个“妇女之家”在再木再姑的店面成功挂牌。

为更好地化解矛盾，再木再姑更有动力学习相关法律知识，为妇女群众提供法律服务。在她的帮助下，不少妇女从家暴中解脱，而她也被推选为兵团第三师53团妇联执委。

如今，再木再姑先后被评为新疆生产建设兵团第三师“民族团结先进个人”、师市“巾帼致富带头人”、新疆维吾尔自治区“劳动模范”。